



A LEGKISEBB HAJDÚVÁROS

VÁMOSPÉRC

INGYENES HAVILAPJA



2024. november

XXXIV. évfolyam, 11. szám

Humorral és szeretettel kézműveskedő vámospércsiek

A novemberi, **halloweenhez** kapcsolódó **fotópályázatunkra** beérkezett tucatnyi alkotásra szavazhattak **Vámospércs Városi Önkormányzat** hivatalos Facebook oldalán az érdeklődők. Minden pályamű kapott voksot bőven az olvasóktól, gratulálunk az összes alkotónak! Ám közülük az első három helyezettel külön interjút készítettünk.

Kézzel alkották meg amit az MI kitalált: Hunyadi-Ilés Anita és lánya Sára – 1. hely (128 like)

- „A kislányomat, a 4 és fél éves **Sárit** már jó ideje érdekli a világ, s emlékszem, amikor egy mesében szó esett a tökfáragásról, azt mondta, hogy ő is szeretne ilyet készíteni. Nekiláttunk és csináltunk többet is, ám végül ez a bocis lett a kedvence. A szarva és a füle filcből van, szivacs-töltettel benne, ragasztva, az egész akrilfestékkel lefestve” – kezdte Sári anyukája. Mint kiderült, az interneten böngészve találták az ötletet adó alkotást, ám az a mesterséges intelligencia által készített volt. Ők viszont eldöntötték, hogy

megpróbálják a saját két kezükkel megvalósítani nagyjából ugyanazt.

„Volt vagy 4-5 munkaóránk benne, hiszen a száradásra is várni kellett, ráadásul nem csak ezt az egyet hoztuk össze ez idő alatt. Ám Sári élvezte nagyon, hiszen egyébként is szeret kézműveskedni. Itt-ott megjelöltem a festések helyét, de a nagy részét ő alkotta meg, némi segítséggel”. A kreatív kislány és édeasanyja a továbbiakban sem fog ülni képzeletbeli babérjain, hiszen megtudtuk, a karácsonyra többek között manóbabokkal készülnek.

A poén kedvéért: Szabóné Mariann és kislánya Mariann, meg a tesók – 2. hely (77 like)

- „Nem gondoltam hogy helyezett lesz, csak a poén kedvéért küldtem be a képet. Az utolsó pillanatban faragtuk ki, a másik tök ugyanis leesett és szét tört. Ebből kiindulva próbáltam frappáns címet adni a fotónak, ahol a szétment és az ép is látható, s ez jutott eszembe” – tudtuk meg az alkotó brigád vezetőjétől. Ahogyan azt is, hogy elég

sokáig, mintegy két hétig bírta az alkotás a kertben, esténként kivilágítva belülről, ledmécsessel kibélelve. A munka szülő és gyerekek közös produkciója volt, a kompozíció címe pedig: **„Megharcoltak a helyért”**. Gyantítjuk, hogy a második helyhez a tökös címkötés is hozzájárulhatott.

Baglyot mindenképp: Ozsváth Natasa és anyukája Ozsváthné Varga Krisztina – 3. hely (61 like)

- „A kislányom válaszolta ki a figurát, az interneten keresgélve, s mivel a bagoly megtetszett neki, aztán már direkt ilyen mintát kerestünk. Nagyjából 2 óra közös munka volt vele, az aprólékosabb részekkel együtt, amelyeknél persze én is segítettem” – újságolta az anyuka. A 8 éves **Natasa** családja azért is lepődött meg a helyezésen, mivel, mint elmondták, nem tősgyökeres vámospércsiek, s kevesebb az ismerősük is, és úgy voltak vele, biztosan ez is számít a szavazatoknál. Mint kiderült, nem annyira, s persze nagyon örültek, hogy sokan díjazták a művüket.



Iskolai, óvodai hírek: szüret, rajzverseny, Csodák Palotája, focikupa

A visszatekintő beszámolót és a képeket **Tankáné Antal Irén**, a **Vámospércsi Mátyás Király Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola** intézményvezető-helyettese juttatta el újságunkhoz, ám nemcsak az iskolai, de az óvodai hírek is az alábbi sorokban találhatóak, köszönet érte!

Szeptember 30-án ünnepelte a mesekedvelő közösség a **Magyar Népmese napját**, ami **Benedek Elek**, a híres magyar meseművész és mesegyűjtő születésnapjához kötődik. Ehhez a naphoz kapcsolódva néhány felső tagozatos diák az alsó tagozatosoknak, mások az óvodásoknak, a délutáni alvás alkalmával olvastak fel meséket. Az iskolások által készített mesefigurek az aulában kiállított mesefát díszítik.

A jeles nap 4 korcsoportban hirdettünk **házi rajzversenyt**. Az iskola tanulói mellett idén az 5. korcsoportként az óvodások is megmérettették magukat. A feladat a kisebbeknek a kedvenc népmeséjük illusztrációja, a nagyok számára pedig bármely kedvelt meséjük megjelenítése a magyar népmesék formavilágának és motívumkincsének felhasználásával. Összesen 83 színvonalas pályamunka érkezett be, feladva ezzel a leckét a szakmai zsűrinek. A díjazottak:

Ovis korcsoport - I. helyezett: **Ács Enikő** - nyuszi csoport; II. helyezett: **Fekete Tilda Médea** – nyuszi csoport; III. helyezett: **Borsan Boglárka** – zöld béka csoport; Különdíj: **Dobai Milán** – zöld béka

1-2. Évfolyam - I. helyezett: **Rácz Ferenc** 2.osztály; II. helyezett: **Paluska Réka** 2.osztály; III. helyezett: **Erdei Maja** 2.osztály; Különdíj: **Lengyel Kata** 2.osztály

3-4. Évfolyam - I. helyezett: **Váncza-Fehér Dorka** 3.osztály; II. helyezett: **Koczák Gréta Aisa** 4.osztály; III. helyezett: **Venter Anna** 3.osztály; Különdíj: **Téglási Benett** 4.osztály, **Csige Zsuzsanna** 4.osztály, **Dobsa Zoárd** 4.osztály

5-6. Évfolyam - I. helyezett: **Papp Dóra** 6.osztály; II. helyezett: **Paluska Anna** 6.osztály; III. helyezett: **Kerékgyártó Luca** 5.osztály; Különdíj: **Katona Nikolett** 6.osztály, **Petruska Anna** 5.osztály

7-8. Évfolyam - I. helyezett: **Suba Csenge Virág** 7.osztály; II. helyezett: **Bányai István** 7.osztály; III. helyezett: **Murányi László** 7.osztály.

Köszönjük **Andorkó-Kulcsár Viviennek** az előkészítő, a szervező, és a felkészítő munkát, valamint a kiállítás megrendezését.

Október 1: a **zene világnapja**. Iskolánk kórusa és zongora tanzakos diákjai a korábbi évekhez hasonlóan most is szívet melengető dallamokkal emlékeztek meg a jeles napról. A kórust **Ráczné Stummer Ibolya**, a zongoristákat **Cseszlay Zita** tanárnők készítették fel.

Október 2-án a **Balmazújvárosi Református Általános Iskola és Óvoda** által szervezett **Hajdúvidéki Református Egyházmegyei Iskolák Korcsoportos Labdarúgó Kupáján** vettek részt iskolánk tanulói. Csapatunk 4 mérkőzést játszott, amelynek a végén a helyosztó, izgalmas döntő során a fiú és a lány csapatunk is a 4. helyen végzett. Résztvevő tanulóink: **Sarkadi Zita**, **Diczkó Gina Diána**, **Sajó Fruzsina**, **Suba Csenge**, **Elek Fruzsina**, **Csász Botond**, **Halász Bendegúz**, **Koczák Zalán**, **Károlyi Attila**, **Szabó Döme**, **Lakatos Árpád Brendon**, **Tömöri Boldizsár**. Köszönjük **Lukács Lénárd** testnevelő felkészítő munkáját és köszönjük, hogy **Nt. Fekete Lajos Péter** vállalta a gyerekek kíséretét.

Október 8-án az 1. évfolyamon tanítók szüreti délutánt szerveztek a gyerekeknek. A szép, napos, őszi délutánon a tanulók boldogan tekertek a darálót, nyomták a prést, és izgatottan várták, hogy megkös-

tolhassák az édes mustot, amit maguk készítettek el. A kóstoló alatt a témához kapcsolódó körjátékokat játszottak, utána pedig kézműves foglalkozással zárták a délutánt.

Október 11-én az ötödik évfolyam 46 diákja egy **budapesti tanulmányi kiránduláson** vett részt. A program a **Csodák Palotája és a Gül Baba Türbéje**, valamint a **Rózsakert** megtekintése volt. Az utazás során a diákok megfigyelhették a különböző információs táblákat az állomásokban, a vonatokon, villamosokon, amelyekről megtudhatták a szükséges menetrendi információkat. A **Csodák Palotájában** a több ezer négyzetméteres játéktér interaktív eszközeinek a kipróbálása nagy élmény volt a gyerekek számára. Játékos formában ismerkedtek a természettudományok világával. A **Richter Gedeon laborban** pedig izgalmas kísérletezésben volt részük köpenyben és védőszemüvegben. Az **Öveges teremben** látványos színpadi tudományos show-ban vehettek részt. Kipróbálták a fura kerekű autót, örvényt tekertek, ráfakúdtak a fakíri ágyra, igyekeztek nem tükörbe ütközni a tükörlabirintusban, szárnyaltak a repülő tükörképpel, beültek egy élethű holdjáróba. A természettudományos játékok világából visszaléptek az időben a török hódoltság korába. **Budán** ellátogattak a **Gül Baba Türbéjéhez**. Innen csodás kilátásban volt részük a pesti oldalra. A Margit-hídon átgyalogolva közelebről is megcsodálhatták a diákok az **Országház** lenyűgöző épületét. Köszönet a szervezésért **Kelemenné Hajdó Mária**nak és a kísérő osztályfőnököknek, **Mészárosné Oláh Rózának**, **Badar Ivettnek** és **Hamecz Erika** Emesének.

Október 16-án rendezték a **megegyei vers-és prózamondó versenyt** a **Debreceni Bocskai István Általános Iskolában**. Tanulóink

nagy szeretettel és lelkesedéssel készültek az alkalomra. S bizony jól sáfárkodtak talentumaikkal, és az alábbi eredményekkel tértek haza: 2. évfolyamon 1. helyezést ért el **Paluska Réka**, különdíjjal jutalmazták **Lengyel Katát**, 3. évfolyamon **Ferenczi Zsófia** versmondása is különdíjat érdemelt, 4. évfolyamon **Koczák Gréta** 3. helyezést ért el és különdíjjal értékelték **Trencsényi Lujza** előadását. Gratulálunk az eredményes felkészítő munkáért **Hetey Lajosné**, **Koczákné Kocsel Zsuzsa**, **Varga Katalin**, és **Plaveczné Gábori Csilla** pedagógusoknak! Valamint köszönjük a felkészülő és a felkészítő munkát **Bicskei Olivér**, **Papp Linda**, **Nyakas Fanni**, **Hamar Bianka**, **Oláh Zselyke**, **Fábián Kornél** Koridon, **Suba Tibor**, **Balogh Csenge** tanulóknak és **Soltész Szilvia**, **Hegedűs Dorina**, **Gyarmati Dóra**, **Ludmanné Németh Marianna**, **Székács-Papp Bettina** pedagógusoknak.

2024. október 25-én a **Református Iskolák Országos Tanulmányi Versenyen**, a **Kölcsey Ferenc Református Gyakorló Általános Iskolában**, **Debrecenben** szerepeltünk. A versenyen tanulóink nem csak tudásukat bizonyíthaták, hanem az egész napos rendezvény során lehetőségük volt ismerkedni, kreatív foglalkozáson részt venni, valamint egy séta során betekintést nyerni a debreceni református Nagytemplomba, a templom mögötti emlékkertbe és a templom szomszédságában található közel 200 éves líciumfát is megtekinteni.

A játékos sorváltó versenyen IV. helyezést érte el a 3-4. évfolyamos tanulókból álló csapatunk, név szerint **Lakatos Kevin**, **Károlyi Laura**, **Koczák Gréta**, **Kövér Dávid**, **Polgár Regina**, **Téglási Csaba**, **Téglási Kristóf** és **Zsíros Laura**. Felkészítő pedagógusok **Nagné Pesti Gyöngyi**, **Tarr Anita**, **Tarr II-dikó**, és **Sütő Csaba**.



A magyar irodalmi műveltségi vetélkedőn **Máté Regina** 6. és **Suba Jázmin** 7. osztályos versenyzők szintén IV. helyezést értek el. Felkészítő pedagógus **Szabóné Tóth Andrea**.

A rajzversenyen, ahol a helyszínen kellett egy bibliai történethez illusztrációt készíteni, **Makula Kevin** 5. osztályos tanuló III. helyezéssel, **Verpeléti Edina** 8. osztályos tanuló IV. helyezéssel büszkélkedhet. Felkészítő pedagógus **Andorkó-Kulcsár Vivien** és **Francz Vilmos Ákos**.

Téglási Zsófia 2. osztályos tanuló a versmondó versenyen szerepelt szépen, felkészítője **Gyarmati Dóra**.

Világszerte október 31-én ünneplik a **reformáció napját**. Ezen alkalmából Nagytiszteletű **Fekete Lajos Péter**, iskolánk lelkésze, a **Vámospércsi Református Egyházközség** lelképásztora tartott a tanulók számára egy előadást, a reformáció nagy alakjairól, történelmi háttéréről mesélt a gyerekeknek. A nagyobbaknál **Szabó Lajos** 8.a osztályos tanuló a 95 tételből olvasott fel néhányat a legfontosabbak közül. A megemlékezést koszorúzással zártuk, a templomkertben a reformáció 500. évfordulójára állított kopjafánál.



Pizsamaparty, Márton-nap, heavy metálós Toldi Miklós, iskolaérettségi fórum

Az **alsós diákönkormányzat** szervezésében a szünet előtti utolsó nap délutánján beköltöztek a gyerekek az iskolába, ugyanis „**pizsamaparty**” tartottunk. Lázasan készülődtek a kisdíjak, egész héten várták, hogy osztálytársaiknak megmutathassák pizsamáikat, kedvenc bögréiket és az otthonról hozott alvókájukat. Ebéd után mindannyian átöltöztek, majd különböző játékos feladatok színesítették a délutánt. Voltak, akik bowlingoztak, plüss csatáztak, hajtogattak, mesét hallgattak és mesét néztek. Volt lehetőség luffifújásra, táncra és énekekre is. A szebbnél szebb bögréjükből teát, kakaót, rostos levelet fogyasztottak, de volt olyan osztály is, aki ebből evett popcornot.

A **diákolimpia** első fordulójában, a 4. korcsoportban csoportelsőként jutottak tovább a labdarúgó fiúk a megyei döntőbe, ahol az erős mezőnyben, kiváló játékkal a 4. helyen végeztek. Felkészítő pedagógus **Lukács Lénárd**.

Az **Eröss Lajos Református Általános Iskolában, Püspökladányban** rendezték a Hajdúvidéki Református Egyházmegye **egyházmegyei Bibliaismereti, Zsoltáreklől és Rajzversenyét**. Tanulóink közül a zsoltáreklől versenyen korsztaljában **Vértesi Mira II.**, **Lengyel Kata III.**, **Trencsényi Lujza V.**, **Trencsényi Simon** és **Furó Balázs Ákos I.** helyezést

értek el. A rajzversenyen **Máté Regina** Mária és **Trencsényi Lujza** alkotását III. helyvel jutalmazta a zsűri. Felkészítő pedagógusok **Duczárné Mike** Andrea, **Ráczné Stummer Ibolya** és **Andorkó-Kulcsár Vivien**.

November 11-e, **Márton napja**, a naptárban ősidők óta a téli évnyegyed kezdő napja: az emberek ez alkalomból megkóstolták az új bort, a tömött libát és az új termés is kitarított bőven, így nagy eszem-izomot tartottak, hogy jövőre is jó termés legyen mindenhol. A népszokás szerint, aki Márton napján libát nem eszik, egész évben éhezik. A fálkyás felvonulás Szent Márton emlékét őrzi és a jócselekedeteket szimbolizáló fényt hozza el az emberek számára. A **Márton-hetet**, immár második alkalommal az óvodában a **Márton-napi sokadalom** nyitotta, ahová idén az elsős gyerekeket és tanítóikat is meghívták. A Márton-nap eredetéről, a hagyományokról **Bródi-Furó Bórika** óvónő beszélt, majd a világitó lámpásokat tartó közönség az ovisok által – **Bródi-Furó Bórika**, **Csere Mónika** és **Tömöri Mariann** óvónők közreműködésével – előadott néptáncot csodálhatta meg. A tavalyi szokást kiegészítve most az elsős gyermekeket és tanítóikat is vendégül látták. A vidám műsor után hangulatos zene és fényes lámpások mellett az óvónénik, dajka nénik zsiros kenyérral, forró teával kedves-

kedtek a vendégeknek. Az estét lámpás felvonulás zárta. Az iskola alsó tagozatos diákjai is a Márton-napi hagyományok lázában égtek egész héten. Minden napra jutott feladat, játék, kreatív élmény, napnyugtára pedig lámpás felvonulás, a szülők támogatásának köszönhetően zsiros kenyér lakoma.

Iskolánk 5. évfolyamos diákjai a **Lázár Ervin Program** keretében a **Csokonai Fórumban Arany János Toldiját** tekintették meg, amelyben néhány mindenre elszánt, rettentő színész lantot ragadott, hogy megelevenítse Miklós legendáját. Az **Ilosvai Band** tagjai közösen mesélték el Toldi történetét: szavaltak, énekeltek, közös táncra invitáltak és megszólaltattak számos hangszert bluest, rockot és metált elegyítve, bátor, ugyanakkor hű szövegkezeléssel arról mesélve, hogy mindig akad egy lépés a fejlődéshez. Kísérők: **Badar Ivett**, **Forróné Bezeg Ágnes**, **Hamecz Erika Emese**, **Mészárosné Oláh Róza**.

November 26-án **iskolába hívogató szülői fórumot** szerveztünk, melyen az érdeklődő szülők az iskolaérettség kritériumairól, a sikeres iskolaérettség feltételeiről hallgattak szakmai előadást **Komádiné Szabó Enikő** óvodai intézményegységvezető-helyettes, valamint **Garzóné Tóth Anita**, meghívott szakember tolmácsolásában.

November 27-én a második évfolyam tanulói az osztálytanítók szervezésében a **Hang-Játék-Zene** hangversenysorozat 1. előadásán vettek részt. Az előadás megkezdése előtt még volt annyi idő, hogy megcsodálják a **Dereceni Egyetem** központi épülete előtt felállított karácsonyfát. Majd az egyetem **zeneművészeti karának** hallgatóiból álló szimfonikus zenekar előadásában a **Diótörő** szvitből hallgattak meg részleteket. Közben megtanulták, hogy mi az a szimfonikus zenekar, milyen hangszercsaládokat hallgattak megszólalni, mi a karmester dolga. Nagyon színvonalas, interaktív előadásban volt részük. **A gyerekek is aktív részesei voltak a koncertnek.**

[Intézményünk életéről részletesebb információkat, fényképeket, videókat az iskola Facebook-oldalán találhatnak.](#)

November 29-én az első és harmadik évfolyamos tanulók nyitották meg műsorukkal az **adventi ünnepekört** az iskolában. Hagyományainkhoz híven kis műsor keretében minden pénteken meggyújtunk egy újabb gyertyát a koszorún, délután pedig hangulatos adventi kézműves vásáron árusíthatják, vásárolhatják meg a gyerekek apróbb ajándékaikat. A hétfő reggeli hétindító áhítatok alkalmával Nt. Fekete Lajos Péter szolgálata segíti az iskola közösségét hétről-hétre az ünnepre való lelki ráhangolódásban.



„Nehéz életünk volt, de azért jó volt”

Az októberi idősek napja alkalmából mások mellett köszöntötte városunk a tősgyökeres vámospércsi Peha Lászlóné Jucika nénit, aki idén volt kerekén 90 esztendő. Később vele készítettünk interjút a helyi idősek otthonában, ahol él, s jól érzi magát.

A beszélgetés során bebeségített nemsokára odaérkező unokája, az öt sokszor meglátogató „Melike” is, valamint két szobatársa idővel szintén becsatlakozott a diskurzusba. Egyúttal az is kiderült, hogy az otthon két legidősebb lakója egy lakrészen osztozik, hiszen míg Jucika néni 90 esztendő, **Pozsár Ferencné** pedig már 92 éves is elmúlt. Ő is mesélt ezt-azt, de erről később.

„Úgy látom, hogy nagyon szeretnek... de én is őket...” – mesélte **Peha néni**, nemcsak két lakótársára célozva, de gyakorlatilag mindenkiről szólva a vámospércsi idősothonban. A régebbi emlékeket sokszor könnyekben, ám a közelmúltbeliket nehezebben felidéző hölgy mesélt tiszteletéről, amit a szülei iránt tanúsított, egyszerűségről, egykori szegénységükről. „Apám, szegény, hajnyíró volt, jöttek hozzá akiknek semmijük se volt, mondta nem baj, gyertek...”

Peha néni egy időben dolgozott a debreceni **magválogatóban**, illetve a szintén ottani **ruha-gyárban** is, bedolgozóként, valamint a debreceni **Hotel Aranybikában** szobalányként, a 70-es években. Ezután a 80-as években **Vámospércsen** az **általános iskolában** takarítóként dolgozott, innen ment nyugdíjba 55 évesen. Ám ezek mellett előfordult az is, hogy az „**embervásáron**” kereste a kenyerét, vagyis amikor napszámba ment dolgozni Vámospércsről Debrecenbe. „**Ott vártuk az aznapi munkát, s aki kellett azt elvitték, aki nem, az mehetett haza gyalog**”.



Tamburaszóra éneklés

Jucika néni belekapott egyéb emlékeibe is. Talán nem véletlen, hogy a zeneszerető hölgyben mély nyomot hagyott amikor „**apám – én csak így hívtam, nem apukám vagy ilyesmi – elkezdett tamburálni, a zenéjére én is elkezdtem táncolni, énekelni... azt nagyon szerettem**”. Manapság is előfordul, hogy dalra fakad, de mint mondja, inkább csak, ha a többiek elkezdik, ő folytatja. Ám ritkán, mivel „**megöregedtem, elmentek a hangjaim...**” Azért kérésünkre belecsapott egy nótába, amelynek elejére még jól emlékezett: „**...Édes jó anyám nem írok több levelet. Szilaj csikó rúgta el a kezemet...**” Majd folytatta, de amikor ahhoz a részhez ért, hogy „**hallik zokogása**”, lehajtotta fejét Peha néni, s látszott rajta, feltörték belőle az emlékek, amelyek bár olykor foszlányosan jönnek elő, ám annál mélyebb tartalommal.

Az otthonban egy szokásos napján, mint elmondta, **Jucika néni 6-7 óra** körül ébred, nem kergetik ki az ágyból, kedvesen bánnak vele. Majd reggeli, később a többi étkezés jön, amiket beszélgetésekkel köt össze leginkább. Olykor tévét is néz, de se az, se az olvasás nem köti már úgy le. Ellenben jól érzi ott magát, s az egészsége is rendben van: „**nem fáj semmim, eszegetek is mindent, csak keveset... amennyi kell.**”

Beszélgetésünk során az volt a kérdező érzése, hogy ez a majd' évszázadot megélt ember mostanra őszintén elfogadott mindenkit a környezetében. Nem ítélkezik, hisz „**minek, én is tévedhetek, akkor ő is**”. Terhére se akar lenni senkinek, ám ha jó társasága van, s az akad gyakran, annak igencsak örül.

Érdekes az is, hogy amikor bemegy a szobájukba, azt úgy említette, „**hazamegyek**”. Tehát valóban otthon érzi magát az intézményben, ahol megkapja a törődést, a társaságot. **Azt, hogy már 90 éves, különösebb felhajtás nélkül, egyszerű tényként éli meg Juci néni**. S arra a kérdésre, hogy ekkora élettapasztalattal mit üzenne a fiataloknak, azt mondta: „**arra figyeljenek, hogy legyenek nagyon jók, becsüljék, tiszteljék egymást, mert az a minden...**”

Az említett unoka „Melike”, aki a legtöbbször jár be Juci nénihez, egyébként **Melinda**, és **Horváth Zsolt** mostani alpolgármester felesége. Az igazsághoz hozzátartozik, hogy egyes emlékeket ő bogarászott elő a 90 éves hölgy múltjából. Hiszen az egyébként kimondottan kedves, aranyos néni többször is kitért mondandója során arra, utánozhatatlan hangléjtés-

sel, hogy „**ő, nagyon tudom én a nevét... csak elfelejtettem**”. Azt viszont öntudatosan mondta: „**Peha Lászlóné Menyhárt Juci vagyok, szerintem még vannak többen is, akik ismernek**”.

A lakótársáról is megtudtunk ezt-azt

A szobában aztán beszélgetésbe elegyedett a két lakótárs is. **Pozsár Ferencné** például elmondta, ő bizony szégyelli, hogy mennyire megöregedett, holott ha van igazán szép vonású idősebb hölgy, ő az – talán nem sértődik meg, ha az Oscar-díjas brit színésznő **Helen Mirren** jutott eszébe a cikk írójának róla. Mindenesetre az egykori óvónő-tanítónő is mesélt magáról. Debrecenben a **Budai Ézsaiás utcán lévő gyógypedagógián** is tanított vagy éppen **Csökmön** az **óvodában**, ahol a fia, a már elhunyt **Pozsár Ferenc** volt az intézményvezető. A közvetlen hölgy ezután megcserélte a szerepeket, s bár még egy kicsit mesélt a debreceni Töhötöm utcai házukról, a Horthy-rendszer nehézségeiről, amit gyerekként élt meg, illetve a szovjetek bejövételéről: „**Nem volt az rossz időszak, de mégis, mert elvették az apukám nyugdíját, mintha sose dolgozott volna...**” Majd meginterjúvolta az újságírót, szabályosan kikérdezve, hogy na, és ő merre lakik Debrecenben, meg milyen ott, és egyebek. Csak úgy repült az idő a két beszélő, kedves névvel. Söt hárommal, hiszen a közülük legifjabb, **Nagy Sándorné** is mosolygva ült körülükben, hallgatva a két korelnököt, majd egyszer csak odament Juci nénihez és minden különösebb ok nélkül **átölelte, tartotta úgy egy darabig...**

Az interjú órányi beszélgetés után ért véget. Videó is készült közben, amit összevágva majd a vámospércsi Facebook-oldalon közölni fogunk, az itt megjelentetett képeken túli további fotókkal egyetemben. A beszélgetés létrejöttéhez köszönjük a **Vámospércsi Szociális Szolgáltató Központ dolgozóinak** és vezetőjének, **Pigniczki Mónikának** a segítségét!



Bocskai-kori kiváltságához kötődik Hajdú-Bihar megyenapja

A novemberi vámospércsi történések közül emeljük ki a **Megyenapot**, ami fontos történelmi eseményhez kapcsolódóan jött létre, s ünnepeljük ebben a hónapban! Volt azonban más lényeges történet is városunkban az elmúlt hetekben, ám szerencsére annyi mindenről lehet beszámol-



ni, illetve olyan érdekes emberekkel sikerült interjúkat készítenünk, hogy a tényszerű, például az önkormányzathoz kapcsolódó hírek egy részét a következő, januárban megjelenő nyomtatott újságunkban fogjuk közölni.

Hajdú-Bihar megyenapja alkalmából a helyi művelődési házban köszöntötte **Kosztin Mihály** polgármester a vendégeket, akik ezután zenés-táncos programot tekinthettek meg. Fellépett a vámospércsi **Nagy Zsófia** és táncpartnere **Várbíró Dániel**, a **Valcer Táncstúdió** képviselőiben, valamint **Bégány Csenge**, a **Győri Nemzeti Színház** művésze, illetve a **Debreceni Csokonai Nemzeti Színház** színművészei, **Losonczi Andrea**, **Kulcsár Boldizsár** és **Grega Csaba**, aki Zsófihoz hasonlóan szintén Vámospércsről származik. A közönséget magával ragadó operettrészletek kiválóan egészültek ki a profi táncosok változatos stílusú előadásaival, egymást váltogatva. A publikum idővel elkezdett együtt élni a zenével és a mozgással.

Mindezek előtt **Kosztin Mihály** beszélt arról, hogy miért is tartjuk hivatalosan november 22-én az úgynevezett **Megyenapot**. A **Bocskai-féle** történelmi időszakig, s a **hajdúvárosok** felvirágzásáig, valamint a **hajdúkerület** kialakulásáig kell visszatekintetünk. Egészen pontosan 1698. november 22-én történt, hogy **Csáky István** felső-magyarországi főkapitány a vészterhes időket megelőző, ám már akkorra részben letelepedett hajdúkat védelmébe vette. Magyarán kiadott egy **védlevelet**, amiben 7 hajdúvárost biztosított arról, hogy megoltalmazza azokat a külső atrocitásoktól – leginkább a törökök ismétlődő támadásaitól. Ám ez a védlevél voltaképp kötelezte is a hajdúvárosokat arra, hogy amennyire lehet egymással együttműködve, közösen szervezzék meg védelmüket a továbbiakban. Ez tehát fontos lépés volt az említett 1698. november 22-i általános közgyűlési határozat felé, ami az önálló hajdúkerület kialakítását jelentette. A Megyenap erre az eseményre utal vissza, ennek állít emléket.

Vámospércsről a debreceni Csokonai Színházba: Grega Csaba-interjú

Az októberi **megyenap** alkalmával zenés-táncos produkciót tapsolt végig a népes közönség a **Vámospércsi Művelődési Ház és Könyvtárban**. Az operett-előadás négy fellépője között ott volt az innen származó, immár 27 éves **Grega Csaba, a Csokonai Nemzeti Színház** művésze is, aki nagy lelkesedéssel tért vissza szülővárosába.

A beszélgetés során szinte sugárzott az ének-művészi, hogy hálás azért, amit tehetségként, lehetőségként kapott, s hogy ezzel igyekszik élni is. Mottója akár az is lehetne egyszerűen, hogy szórakozást, örömet adni az embereknek, szívvel-lélekkel.



Nagy vargabetűt írt le a középiskolai időszakában

- „Általános iskolás éveim alatt itt **Vámospércsen** kezdtem el ezzel a pályával foglalkozni, s maga az, hogy meglátták bennem a tehetséget és segítettek engem, sokat számított. Az, hogy táncolhattam, énekelhettem, még ha egy idő után **Nyírmártonfalvára** is kellett átjárnom, rengeteget adott ahhoz, hogy eljussak ideig, ahol most vagyok, s már ekkortól kezdett kifomálódni bennem a táncos-énekes énem” – emlékezett vissza Grega Csaba a kezdetekre. Majd a némileg kacifántos középiskolai időszakát idézte fel, amikor is egy nagy kört leírva végül ugyanoda tért vissza, ahol elkezdte tanulmányait. Először ugyanis a népdaléneklés vonzotta, a **Kodály Zoltán Zeneművészeti Szakgimnáziumban, Debrecenben**. Aztán egy év után azt otthagya az **Odeon Zenetheátrum** színészképző iskolájába ment, szintén Debrecenben. „Itt a színpadi világgal megismerkedve nagyon megtetszett a musical, majd operett világa. **Csáki Szabolcs** és **Végh Veronika** nagy hatással voltak rám, akik a Zenetheátrum vezetői.”

Ezt követően egy **operettkurzuson** is részt vett a még mindig ifjú Grega Csaba, **Várpalotán**. Ahol olyan impulzusokat kapott, hogy ezen felbátorodva felvételizett a debreceni **Ady Endre Gimnáziumba**, ahol, úgy hallotta, zenés dráma tagozatos osztály indul. „*Voltaképp az operettel mint műfajjal való megismerkedésem ott mélyült el. Többek között a sokak által ismert **Adyák Gálán** is felléptem, operetteket énekeltem*” – vagyis ez már a harmadik helyszín volt, ahol egy-két év alatt képezte magát, tapasztalatokat szerzett. Akkoriban még a Debrecenben igen népszerű **Rózsavölgyi Gábor** volt az igazgató az Adyban. Ugyanakkor a színművész az igazgató-helyettes **Várhalmi Ilonát**, a mindenki által **Cila** néniként ismert pedagógust emelte ki, mint neki sokat segítő, pályáját dédelgető szakembert. „*Az ő kezdeményezésére kezdtem el jobban a hangképzéssel foglalkozni. Arra éreztem rá ugyanis, hogy nekem a prózai világ az kevésbé való, a színjátszás zenei részéből viszont sokkal többet szeretnék kihozni*” – mesélt szeretettel gondolva a 2024 elején elhunyt tanárára. Mindebből az sült ki, hogy ismét visszafelvételizett a Kodály Zoltán szakgimnáziumba, ami sikerült is és végül ott fejezte be középiskolai tanulmányait, ott érettségizett. „**Bódi Marianna**, a Csokonai színház művésze volt akkoriban az énektanárom, magánének szakon.”

Végül innen a **Debreceni Egyetem Zeneművészeti Karára** jutott be az egykori vámospércsi énekes fiú, s „*ott kerültem kapcsolatba a drága **Mohos Nagy Évával**, aki rengeteget segített nekem abban, hogy számomra ez a pálya valóban működni is tudjon, hogy beletegyem a szívem még jobban.*” **Klasszikus énekművész alapidipломát** szerzett az egyetemen, majd még két évet maradván elvégezte a **kar és oratórium szakot** is. Most pedig egy **gyakorló előadóművész** osztályban tanul, ugyanúgy a zeneművészeti karon, s itt is Mohos Nagy Éva a tanára. „*Nekem személy szerint ez azt adja, hogy még jobban megismerkedjek a színpadi előadás prózai részével is. Hogyan formálom a szöveget. Hiszen mint mondtam, korábban erre kevesebb figyelmet fordítottam, ám az operettek nemcsak éneklésből állnak, hanem adott esetben beszélünk is a színpadon. Ami szintén ehhez kötődik, **Johann Strauss: A denevér** című operettjét fogjuk előadni keresztmetszet formájában. Ez áttörés a számomra, hiszen ismét el tudok rugaszkodni egy kicsit a saját személyiségemtől.*”

Tehetségkutatók, fellépések, új utak, kihívások, hitvallás

Voltak kisebb-nagyobb megmérettetései ezek közben, 2015-ben az **X-faktorban** például, de más tehetségkutató versenyen is. Mint Grega Csaba elmondta, a budapesti médiavilág megismerését köszönheti főleg az X-faktornak. „*Én mindig félttem az újtól, a várat-*

lantól, de az ember feszegeti a határait. S ott rádöbentem arra, hogy a művészeknek a legfontosabb dolog alázatosnak lenni. Onnantól kezdtem el jobban a közönségre fókuszálni, hogy át tudjam adni nekik amit szeretnék. Ezáltal pedig idővel megtaláltam azt az éneklésben amit mindig is kerestem.”

Grega Csaba számára, ahogy fogalmazott, az, hogy kollégáival operetteket adhatnak elő, például nemrég Vámospércsen is – persze van benne sok munka is, de mégis – ezt ő főleg szórakozásnak érzi: „*kiszakadhatunk a hétköznapokból, s adhatunk valamit a közönségnek. Ezeket az operetteket úgy írták meg annak idején, hogy szórakoztatóak legyenek, s általuk szórakoztassuk az embereket.*”

Az új utakról szólva, a Csokonai Színházban való munka szakmai előrelépés a számára, akár kisebb szerepekben játszva is. Itt képzelet el a jövőjét egyelőre, ez biztos. Ráadásul a felesége is támogatja mindebben, aki egyébként oboaművész, tehát voltaképp szakmabeli. Két éve házasság. Mint fogalmazott Csaba, számára a főszerep nem feltétlenül abból is áll, hogy ő legyen középpontban. Szerinte ugyanis fontos feladata együttal segíteni a társait, elősegíteni azt, hogy ők is jól érezzék magukat a színpadon, hogy együtt megélik a közönség által érkező szeretetet. „*Egyébként a **Szabó Máté** által rendezett, **Mátyássy Szabolcs Scaevola** című operájában van egy olyan kisebb szerepem, ami valahol pont ilyen, mint amiről beszéltem, hiszen átvezeti a társakat a cselekményszálakon. Mondjuk úgy, én vagyok a mankó, ami hiába nem főszerep, nagy feladatot, kihívást ad.*”

Grega Csaba rokonai Vámospércsen élnek, szeret visszatérni, de már Debrecenben él a feleségével egy ideje. Egyébként még annyit árult el: „*szó szerint vágyom rá, hogy minél többet találkozhassak a vidéki, kisebb településeken lakó közönséggel.*”



Karácsonyi gondolatok – Fekete Lajos Péter református lelkésztől

Kedves Testvérek! Tisztelt Olvasó!

Szeretettel köszöntöm a kedves testvéreket, olvasókat! Az elmúlt esztendőben az újságba szánt köszöntő és gondolatok a félelem körül forogtak, s annak feloldásán, melyet az angyal és a mennyei sereg hirdetett a pásztoroknak. Idei köszöntő gondolataim a **Tituszhoz** írt levél 2. részéből a 11-12. versekhez kapcsolódnak: „Mert megjelent Isten üdvözítő kegyelme minden embernek, és arra nevel minket, hogy megtagadva a hitetlenséget és a világi kívánságokat, józanul, igazságosan és kegyesen éljünk e világban...”

Ez a néhány igevers találoán fejezi ki, hogy a mai világban miben bízunk az ember és azt is, hogy ezzel szemben mi az **Isten terve!** Ha az elmúlt évben a félelmekről szóltam, most arról szeretnék néhány szót szólni, hogy a mai modern ember mennyire eltévedett. Egykor **Izrael** népe is úgy eltévedt, hogy bizony igen megsínylette. A **babiloni fogság** 450 éve igencsak megtépázta Izrael népet. A hazatérés után szükség volt nemcsak az ország, az épületek felújítására, hanem a nép hitének rehabilitálására is. Az **Ur** nem hagyta el népet. Mint féltő apa vigyázta mindennapjait népe tagjainak még a messzi idegenben is. **Dániel** próféta és próféta társainak elgondolkodtató jóvendőlései bizony reménységre adtak okot. Az Ember fiának eljövetele egyre élénkebben élt a nép hitében, szívében. S 2024 évvel ezelőtt megjelent. Ez ellen pedig nem tehetett senki semmit. Még **Heródes** sem.

Isten üdvözítő kegyelme megjelent az Ő Egyszülött Fiában minden embernek. Minden embernek. Azoknak is, akik nem tudnak még róla, azoknak is akik nem is akarnak tudni róla, Isten elküldte az Ő Szent Fiát, hogy általa megmentse ezt a sötétségben élő népet. Mi is sötétségben élő népe vagyunk Istennek. No nem azért, mert tél van, hanem mert egyre többször látjuk, tapasztaljuk a hitetlenséget, a közömbösséget. Nagyon sok olyan dologról olvashatunk, amelyek erről a közömbösségről, hitetlenségről ta-

núskodnak. És mindemellett ott e világ biztatása, bátorítása, hogy valósítsuk meg önmagunkat, álmainkat! Ami szép és jó biztatás, bátorítás, csak éppen, ami mögötte húzódik, azt nem látjuk. A Sátán aljas eszközközöz folyomodik és az egyszerű ember nem veszi észre a csapdát. Egykor kígyó képében vette rá Évát, hogy harapjon a tiltott gyümölcsből, ma pedig az önmegvalósítás hatalmas reklámkampányával próbálja meg tönkretenni az életünket, elszakítani azt Istentől és emberektől. Jó dolog az önmegvalósítás, de akkor is jó, ha tönkreteszem vele a kapcsolataimat? Ha ellene szegülök a szülőnek, gyermeknek, barátoknak, nőknél? Akkor is, ha a nagy megvalósítási folyamat közben egyre távolabb kerülök az emberi kapcsolataimtól és lehet, hogy még önmagamtól is? Kivételközve önmagunkból, másokon keresztül gázolva próbáljuk meg a saját önös és önző érdekeinket keresztül harcolni a világon. És közben odavész az életünk! És amikor jön az ünnep, akkor már nem a család, a kapcsolatok lesznek a fontosak, csak azt, hogy mi az akciós, hogy hogyan jövök ki a legjobban az ünnepből, s hogy mikor lesz már vége, mert erre nekem nincs időm. Gondoljunk bele! Nem így éljük meg e mai világban az ünnepeket? Szeretném azt mondani, hogy nem, de sajnos egyre többen vannak, akik így élnek meg.

Ezért nekik és mindannyiunknak szól az ige, a biztatás és bátorítás: Megjelent Isten üdvözítő kegyelme minden embernek! Hívónek és hitetlennek egyaránt! És ezen senki nem változthat! Mert úgy szerette és szereti ma is Isten ezt a világot, hogy az Ő Egyszülött Fiát adta, hogy aki hisz, aki egy kicsit is mer bízni és reménykedni benne, az ne vesszen el, ne essen csapdába, hanem élete legyen, sőt örök élete. Olyan élet, amelyet nem vehetnek el tőle. S ennek az örömet, hálás mindennapjait már e világban megélheti. Ahogy ígéri is írja: és arra nevel, hogy ebben a világban a hitetlenséget és a kívánságokat megtagadva, józanul, igazságosan és kegyesen éljünk. Oly sok a kívánság ebben

a világban. Gazdagság, pénz, hatalom, drog és még hosszan folytathatnánk a sort. Ezeket kell megtagadni, ezek kell naponként harcolni. Megtanulni, hogy nem ezek a legfontosabbak. Ezek múlandóak. Ezeket nem vesszük magunkkal. Ezek e világhoz tartoznak. De az igazságszeretet, a béketűrés, az önismeret, az alázatosság, a másokra való odafigyelés, ezek segítenek nekünk helyes képet kapni e világról, s annak múlandó dolgairól. A kegyesség nem a hiperkegyességet jelenti, nem a szüntelen szertartásokon való részvételt, nem valami szerzetesi elzárkózást, szigorú szabályokat. Az Ur arra tanított, hogy ebben a világban élünk, de nem a világ által. Hanem Ő általa. Ő pedig úgy volt a világban, ahogyan mi. Erről szól az Igénk! Megjelent Isten üdvözítő kegyelme! Nem neki volt rá szüksége, hanem nekünk! És bizony nagy szükségünk van rá ma is! És az Ur Isten meg is adja mindenkinek, aki elfogadja! És ez ennyire egyszerű! Nem kell harcolni érte, nem kell vizsgázni előtte, egyszerűen csak el kell fogadni!

En kívánom, hogy 2024 karácsonyán mindenki tapasztalja meg Isten kegyelmét az ünnepen! Mert minden olyan alkalom, pillanat, amikor egymás szemébe nézve szeretetet, örömet, hálát, boldogságot, ragyogást látunk, Isten kegyelmének megnyilvánulása! Szeressünk ezért egymással lenni, beszélgetni, ne csak a telefont nyomkodni, s a szomszéd szobából messenger üzenetet küldeni, hogy kész az ebéd vagy a vacsora! Szeressünk egymás szemébe nézni, s keresni benne a jót, a szépet, a csillogást! Szeressünk kereszténynek lenni! Szeressünk Istenben

bízók lenni, hogy megtapasztalhassuk Isten üdvözítő kegyelmét! A magam, a családom és a Vámospércsi Református Egyházközség Presbitériuma nevében Reményik Sándor Kegyelem című versével kívánok Istentől megáldott, boldog, szeretetteljes karácsonyt minden kedves testvérünknek!

Reményik Sándor: Kegyelem

Először sírsz.
Azután átkozódsz.
Aztán imádkozol.
Aztán megfeszítetted
Körömszakadtig maradék-erőd.
Akarsz, egetostromló akarattal -
S a lehetetlenség konok falán
Zúzod véresre koponyád.
Azután elalélsz.
S ha újra eszmélsz, mindent újra kezdesz.
Utoljára is tompa kábulattal,
Szóvalanul, gondolatlanul
Mondod magadnak: mindegy, mindhiába:
A bűn, a betegség, a nyomorúság,
A mindennapi szörnyű szürkeség
Tömlőcéből nincsen, nincsen menekvés!
S akkor - magától - megnyílik az ég,
Mely nem tárult ki átokra, imára,
Erő, akarat, kétségbeesés,
Bűnbánat - hasztalanul ostromolták.
Akkor megnyílik magától az ég,
S egy kicsi csillag sétál szembe veled,
S olyan közel jön, szépen mosolyogva,
Hogy azt hiszed: a tenyeredbe hull.
Akkor - magától - szűnik a vihar,
Akkor - magától - minden elcsitul,
Akkor - magától - éled a remény.
Álomfáidnak minden aranyágán
Csak úgy magától - friss gyümölcs terem.
Ez a **magától**: ez a Kegyelem.



ANYAKÖNYVI HÍREK

Házasságkötés:

VÉRTESI DOMINIC ÉS BORSÓ FANNI
DICZKÓ SZILVESZTER ÉS BALOGH MELINDA
SZABÓ LÁSZLÓ ÉS FARK ANIKÓ
VARGA ÁRON ÉS ZILAHY VANDA LAURA

Akik már nincsenek közöttünk:

SZENDREI JÓZSEF
POLGÁR ÉLEK
KACSÁNDI BARNA
HAJDU ÁRPÁD ATTILÁNÉ (SZABÓ ERZSÉBET)

Szeretnénk megköszönni mindazoknak,
akik szeretett édesanyánkat,

Nagy Józsefnét
utolsó útjára elkísérték.

Különösképpen szeretnénk köszönetet mondani
gondozói, **Kocsisné Andika és Dobsáné Zsuzsa,**
lelkiismeretes munkájáért.

A gyászoló család

FRANCISKOVICH BÉLA

1965.01.23.-2022.12.03.



„Emléked él, és élni fog
Míg a mi szívünk e földön dobog!
Őrizzük az arcod, a mosolyod,
A hangod, s minden gesztusod.
Őrizzük minden mozdulatod,
Mely mindig bennünk él. Tudod?
Őrizzük a gondolataid,
A nekünk mondott szavaid!
Mert nem haltál meg,
Még mindig élsz nekünk!
Csak éppen meg nem érinthetünk!”

Szerető Családod és Barátaid

Első Angyalok Városa Jótékonyági Futógála Vámospércs

Mintegy 400-an neveztek a futásra – akad 1-2 éves és 65 év feletti. A jótékonyági futóverseny várhatóan nagy rendezvénye lesz a **Vámospércs Városi Önkormányzatnak**, amelyet a **Tündérváros Alapítvány** hoz el ide **december 21-én reggel 9 órától** kezdődően, számos ingyenes kísérő programmal színesítve.

A távok **500** (9-kor indul), **5 ezer** (9.50-kor indul) és **10 ezer** (10.30-kor indul) méteresekek lesznek. A **Vámospércsi Művelődési Ház és Könyvtár elől rajtolnak** a futók és célba is oda érkeznek meg, mindegyik táv esetében féltávnál lesz a visszafordítása a mezőnynek. A futás a bicikliúton

történik, a forgalmat nem fogja zavarani, maximum ahol átszel egy-egy utat. Az útvonalat mind kijelöléssel, mind irányító emberekkel segíteni fogják. Mindemellett az egészségügyi biztosítást mentős esetkocsival látja el a Tündérváros Alapítvány.

Tóth Zsé Ferenc, az alapítvány elnöke elmondta, hogy igen hamar nagy befogadókésztséget érzett a jelenlegi vámospércsi városvezetés részéről a program iránt – **„Kosztin Mihály polgármesterrel karöltve döntöttünk úgy, hogy létrehozunk az itteni embereknek is egy ilyen rózsaszín buborékot, ami voltaképp a népszerű Tündérváros kistévére, ám ha ez jól sül el, lehet majd folytatása is a jövőben”**. Ezért nagy kedvvel és elhivatottsággal vetették bele ők is magukat a szervezési munkába. Mindenképpen egy színvonalas és sokak számára segítséget nyújtó sportrendezvényt akarnak, amely során **300 darab értékes adománycsomaggal készülnek, vámospércsi rászorulóknak kiosztva azokat**.

A tombolán televízió lesz a fődíj

„A nevezési díj, ami 3 ezer forint, gyakorlatilag az érme költségét fedezi, ezt pótoljuk ki, de ezen kívül lesz olyan adománydoboz is, ahova el lehet helyezni az adakozásra szánt összegeket” – tudtuk meg a főszervezőtől. Ahogyan azt is, hogy a **12.000-ra tervezett sorsoláson** egyebek mellett egy

nagyképernyős színes tévé is gazdára talál.

A célba érkezettek egyedi érmet kapnak tehát, illetve úgynevezett befutócsomagot. Sőt, mivel **biztosan fognak indulni sérült emberek, köztük gyerekek is**, egy külön kategóriára is lehet számítani, ahol **Angyal-díjat** adnak át. A kísérő programokban több másik alapítvány is részt vesz, lesz célba dobás, lufibhó, arcfestés, büfékocsi és egyebek.

Érdekességként jegyezzük meg, hogy több ismert küzdősportoló is jelezte részvételét már, ám fontos kiemelni, hogy itt a közös futás és az élmény a lényeg, s nem a végeredmény. Így nincsenek is külön profi vagy amatőr kategóriák, mindenki együtt nyargal, önmagáért és jót cselekedve másokkal. Tóth Zsé Ferenc hozzáfűzte, hogy **„egész nap megfeszített meló lesz ez nekünk, sok programmal, ám**

a célunk egyértelműen az, hogy az ifjúságot a sport szeretetére nevelni már kiskortól kezdve fontos. Emellett a társadalmi felelősségvállalás általi eufórikus érzés adományozása, illetve az hogy az egészségesek és a nem annyira egészségesek együtt vannak megfizethetetlen. Nagyobb reflektorfényt szeretnénk a fogyatékkal élőknél is, s megmutatni, nem csak duma, hogy segíteni jó”.

A versenykiírás (<https://tunderkoralapitvany.hu/versenykiiras-szabalyzat-angyalok-varosa>) a Tündérváros Alapítvány weboldalán található.

Várunk mindenkit Vámospércs központjába, a művázhoz december 21-én reggeltől kezdve! Futókat és nézelődőket egyaránt, hiszen aki nem szeretne kocogni, az is talál érdekességeket saját maga és családja számára.



A kert boldogít!

A **Vámospércsi Művelődési Ház** keretén belül működő baráti társaságról szeretnénk Önöknek egy kis rövid ismertetőt adni – amely **kertbarátkörre** vált idővel!

A baráti kör a több évtizede helyben megszervezett **borversenyen** ismerkedett meg egymással, majd ebből a közös kertészkedő érdeklődésből barátságok és baráti kapcsolatok alakultak ki. 2012-ben már közös kirándulásokat tettek a környékünkön lévő borvidékeken, ezt követően **ismeretterjesztő céllal** foglalkozást tartottak a helyi művelődési házban minden pénteken este. Céljának tekintve a társaság, hogy a kertészkedést szülő, gyümölcsstermesztést népszerűsítse, valamint megmentse a sajnos azóta már részben felszámolódott vámospércsi zártkerteket.

A fogyasztási szokások megváltozásával a szőlő és bortermelés a zártkertekben szinte teljes egészében megszűnt, de még a kör tagjai közül néhányan ezt az **ősregi gazdálkodási módszert a mai napig őrzik**. Településünkön több évszázadra visszamenőleg termeltek kadarka, ezerjő, kunkordi, vallas erdei, majd a filoxéra járványt követően a 19. századtól amerikai direkttermő szőlőket, mint otthelló, delovári, nova vagy másnéven noha fajtákat. Nagyüzem-

mi termelés is folyt a település határain kívül, majd ennek visszaszorulásával a zártkertekre szorító termelés látta el borral és friss gyümölcssel, zöldséggel településünket.

Ez az évszázados hagyomány kötelezte a csapatot, hogy tovább vigye a módszert és tapasztalat átadását. A társaság tagjai bővítése céljából, annak népszerűsítésére kirándulásokat szervezett, bejárták a környező országokat! A jókedélyű ott eltöltött idő alatt annyira összekovácsolódtak, hogy a mai napig készek egymásért és a helyi közösségükért tenni és dolgozni. Mivel Vámospércs város lakossága szinte teljes egészében kertés házban él, ezért mindenki kapcsolatba kerül ilyen, olyan formában a kertjével és a kertészkedéssel.

Kertészkedési jótanácsok és praktikák tekintetében a kertbarátkör szívesen segítene a helyeket egy az újságunkban rendszeresen megjelenő rovattal.

Ebben a lakosság érdeklődését figyelembe véve tennének közzé hasznos információt, mely segít minden érdeklődőnek a kertjét, környezetét szebbé és hasznossá tenni.

S rögtön itt az első segítő szándékú írás is, mégpedig az aktuális fagyvédelemről. Olvassák jó szívvel!

Növényeink téli fagyvédelme

A fásszárú gyümölcsfák és cserjék nem igényelnek túl sok védelmet elfagyás ellen, amennyiben azok őshonos hazai fajták. Agond a mediterránumból érkező déli gyümölcsfák és dísznövények téliesítésével van, mivel ezek a mi klímánkban előforduló -10,-15 Celsius fokos hideget nem vagy csak gondoskodással élik túl.

Amennyiben ezen növényeket pl.: fűgét, gránátalmát, olíva fát, citrusféléket, banánt dézsában tartunk, úgy egyszerűen a téli -2 C fokos hideg elől be kell vinnünk, olyan helyiségbe mint például: garázs, pince, télikert, fedett veranda, ahol nincs fagyás, azonban nem is túl meleg a növényeknek. A meleg a teletetés során ezeknek a növényeknek egyáltalán nem szükséges, mivel az őshazájukban a Földközi tenger mentén sincs télen +5,+10 Celsius foknál melegebb. Sok növény, a citrom, mandarin, ha bent a lakásban szobahőmérsékleten teletetjük leveleiket teljesen elhullajtják.

Ha a (fűgét, datolyaszilvát, gránátalmát, esetleg olívát, télálló banánt) kint a szabadföldben teletetjük, úgy válasszunk neki egy napos, déli, fal melletti, szélvédett, pangóvíztől mentes helyet, ahol a januári, februári extrém sarkvidéki hidegtől, takarással védeni tudjuk őket!

A fűge, amit már nagyon sok kertben látok itt Vámospércsen is, jól áttelel, bőségesen terem, és ősszel be is érik maradéktalanul.

Érdemes tudni, amennyiben egyetlen éjszaka több órára a levegő hőmérséklete -15 Celsius fok alá esik, akkor a fűgefa takarás nélkül súlyosan károsodik. (A gránátalmánál ugyanez a helyzet.)

A télálló banánt a fagyok beálltával úgy teletetethetjük, hogy a szárait térd magasságban levágjuk, és azokat egy méteres sugarú területen körbe határoljuk deszkával, csibehálóval, tengeriszárral úgy, hogy a benne lévő részt szénával, szalmával ki tudjuk tömni. Ezt követően vászon anyaggal takarjuk körbe, míg a tetejét vízhatlan anyaggal fedjük felülről. A teljes vízhatlan takarással a növény nem fagy el, de befülled és tavaszra a tövéig kirohad.

Itt vigyázni kell a szellőzésre, mert a gombásodás nagyobb kárt okoz, mint a fagyás. Ugyanez a helyzet a télálló, másnéven Kínai kenderpálmánál, ami kibír akár -17,-18 Celsius fokot is, de a csúcsrügyébe belefagyó víz roncsolja a szöveteit, így tavaszra a növény elpusztul.

Ezt a fajta pálmát, amiből nekem is van egy kb. 7 éves 180 cm magas példány, úgy téliesítem, hogy a leveleit felfelé összekötöm és a tetejére egy nylon zsákot húzok, amivel megakadályozom, hogy a csúcsrügy beázzon.

Az elmúlt évek enyhe teleinek köszönhető, hogy itt a mi településünkön is egyre több déli gyümölcs és dísznövény telet ki a szabadban, de az időjárás bármikor változhat, és amit 7-8 éve kitartóan neveltünk és védünk egy hirtelen hidegfront pár nap alatt tönkre teheti.

Ezért legyünk óvatosak, figyelmesek és körültekintőek ezen növények telettetése során!

Nagy István (kertbarátkör)



Vámospércsi SZILVESZTER

2024. DECEMBER 31-ÉN 19:00 ÓRÁTÓL
A VÁMOSPÉRCSI MŰVELŐDÉSI HÁZBAN

Hangulattelelős
a
Nyírségi Vigadó

Vacsora: sütek, saláták, töltött káposzta, borkorcsolya,
éjfélkor pezsgős koccintás és szerencsét hozó lencse
debreceni párossal

Részletes információ a Művelődési Házban
valamint: telefonon +36 20 559 8114, +36 20 559 8288 számon.
RÉSZVÉTELI DÍJ: 12.500 Ft

Kezdjük együtt az újévet!
Vámospércs Városi Önkormányzat szeretettel
meghívja,

Újévi randevű

Miller Zoltánnal és Vágó Bernadettel

koncertjére

2025. január 05-én (vasárnap)
16:00 órától

a Vámospércsi Művelődési Ház és Könyvtár
színháztermében

Információ: személyesen vagy
+3620 559 8114, +3630 559 8288

Belépőjegy a könyvtárban vásárolható: 2.000 Ft

EMBERI ERŐFORRÁS
TÁMOGATÁSKÉZELŐ

SÜTŐ ANDRÁS

Balkáni gerle

BERETTÁN NÁNDOR RENDEZÉSÉBEN

Bármi legyen is a legnagyobb
rege, a füzékéből kiszáll
egy színesítő gerle!

Déryné
program

Vámospércsi Művelődési
Ház és Könyvtár

Az előadás ingyenes!
Az előadás a Déryné Program hozzájárulásával valósul meg.

4287 Vámospércs, Debreceni út 2.
2024. december 12. csütörtök 18:00

VÁMOSPÉRCSI ADVENTI VARÁZSLAT

2024. december 01 - 2025. január 05

VÁMOSPÉRC VÁROSI ÖNKORMÁNYZAT SZERETETTEL
MEGHÍVJA ADVENTI PROGRAMJAIRA
A VÁMOSPÉRCSI MŰVELŐDÉSI HÁZBA ÉS A PARKJÁBA

<p>2024. december 01. 16:00 Adventi vásár nyitás I. GYERTYAGYÚJTÁS Közreműködnek: Kosztin Mihály polgármester Fekete Lajos Péter református lelkész Vámospércsi Citerások</p>	<p>2024. december 15. 16:00 Adventi vásár III. GYERTYAGYÚJTÁS Közreműködnek: Kosztin Mihály polgármester Fekete Lajos Péter református lelkész Vámospércsi Népdalkör</p>
<p>2024. december 06. 14:00 Mikulás ház 16:00 - Kézműves kuckó, Jázmin arcfestés</p>	<p>2024. december 20. 13:00 Karácsonyi csillagok a városházán 16:00 - Mindenki karácsonya A Vámospércsi Mátyás Király Református Általános Iskola 2. évfolyamos tanulójának karácsonyi műsora</p>
<p>2024. december 07. 16:00 Adventi vásár 18:00 - Red Stars Dance Crew karácsonyi műsora</p>	<p>2024. december 21. 09:00 Angyalok Városa 16:00 - Adventi vásár Csillag rege - családi karácsony A legszebben kivilágított porta eredményhirdetése</p>
<p>2024. december 08. 16:00 Adventi vásár II. GYERTYAGYÚJTÁS Közreműködnek: Kosztin Mihály polgármester Fekete Lajos Péter református lelkész Hunyadi Tamás</p>	<p>2024. december 22. 16:00 Adventi vásár IV. gyertyagyújtás Közreműködnek: Kosztin Mihály polgármester Fekete Lajos Péter református lelkész Fintorgó Gyermekszínházi csoport Betlehemezése Angol csoport dala</p>
<p>2024. december 12. 13:00 Koszorúzás Korponai Kiváltságlevél kiadásáról szóló megemlékezés 18:00 Balkáni Gerle A Déryné Színház előadása</p>	<p>2024. december 27. 16:00 Pálinka verseny</p>
<p>2024. december 14. 16:00 Adventi vásár Adventi mesék - Filmvetítés</p>	<p>2024. december 31. 19:00 Vámospércsi Szilveszter</p>

2025. január 05. 16:00
ÚJÉVI RANDEVŰ
Miller Zoltánnal és Vágó Bernadettel

Kedves Vámospércsiek!

Legyen szeretetteljes, békés karácsonyi ünnepe mindenkinek, töltse úgy az év végi napokat, ahogyan szeretné, s akár csatlakozik a vámospércsi szilveszteri programokhoz, akár máshol lép át a következő esztendőbe, legyen boldog 2025-ös éve!

